
 

 

Examen Management Accounting 

Vraag 1. 
Verklaar volgende begrippen 

• component level target cost 
• verfijnde informatie 
• capaciteitsaanpassing executional cost drivers 
• continue budgettering 
• opgelegde transferprijs 

Vraag 2.  
Verklaar “Different costs for different purposes” toegepast op verdeling van kosten 
over dienstverlenende afdelingen 
3 methodes (direct, getrapt, reciproke/wederkerig): verschillende verdeling van kosten  
 
Geef de verschilpunten tussen het EFQM model en de balanced scorecard 
 
Vraag 3 
Er onderneming maakt 2 verschillende cakes. Ze worden beiden verpakt per kg. 
Rozijnencake (RC): DM: 0.60/kg    DA:    0.14/kg   
Wortelcake (WC): DM:  0.9/kg DA:    0.2/kg                
Er wordt gebruik gemaakt van een normal costing systeem die de indirecte kosten verdeeld 
over het aantal geproduceerde stuks. 
Er zijn 210.800 euro aan indirecte kosten en er is 200.000 kilo 
geproduceerd  (gebudgetteerd= werkelijk). (1kg was 1 cake, dus 200 000 stuks) 
 
De finance advisor heeft besloten een ABC systeem op te zetten en te zien welke invloed dit 
zal hebben op de kostprijs per kilo 
ACT  AD  kost/AD  AD/kg RC  AD/kg WC 
mixen  /  0,04   3   5 
x  /  0.02   ?   8 
x  /  ?   ?   ? 
glazuren /  0.25   0   3 
verpakken /  0.02   ?   7 
 
vraag 1: Bepaal de kostprijs per geproduceerde kilo RC en WC volgens het normal 
costing systeem 
 
vraag 2: Bepaal de kostprijs per geproduceerde kilo RC en WC volgens ABC 
 
vraag 3: Verklaar het verschil tussen de kost tussen vraag 1 en 2 
 
Vraag 4: Geef 2 mogelijkheden wat het management kan doen met ABM 
Total Quality management 
 

Vraag 4 
JANUARI Sportmag  Forbes   Totaal 
Omzet  120.000  80.000   200.000 
   VK    42.000    48.000     90.000 



 

 

   FK    60.000    40.000     100.000 (verdeeld over omzet) 
TPK  102.000  88.000   190.000 
Resultaat 18.000   -8.000   10.000 
#MU  1500   500   2000 
 
De praktische capaciteit is 2000 machine uren (MU) 
Volgende vragen zijn van elkander onafhankelijk en hebben alleen betrekking tot 
bovenstaande gegevens. 
 
Vraag 1: Moeten we de klant Forbes laten vallen? Als we Forbes laten vallen zou de 
vaste kosten (FK) dalen met 20% 
Neen, als we Forbes laten vallen zullen de FK allemaal op Sportmag komen te vallen 
waardoor het resultaat zelfs negatief zal zijn. → Tenzij je de resterende productiecapaciteit 
(500MU) kan gebruiken om voor Sportsmag te produceren, waardoor de winst dan groter is 
dan in het geval dat je Forbes niet laat vallen. 
 
Vraag 2: Forbes doet een voorstel om de komende maand aan een extra 80.000 omzet 
bij ons te kopen. We gaan ervan uit dat de FK dezelfde blijft voor de komende maand 
en dat de variabele kosten evenredig zullen stijgen met de omzet. Ook zal Sportmag 
dezelfde bestelling doen als de afgelopen maand. Is het de moeite om hier op in te 
gaan en hoeveel zullen we maximaal als resultaat behalen? 
 
Overzicht als we besluiten in te gaan op het voorstel: 
FEBRUARI Sportmag  Forbes   Totaal 
Omzet  120.000  160.000  280.000 
   VK    42.000    96.000     138.000 
   FK    42.857    57.143     100.000 (verdeeld over omzet) 
TPK  84.857   153.143  238.000 
Resultaat 35.143   5.875   42.000 
#MU  1.500   1.000   2.500 
 
 
We hebben maar aan 2000 machine uren praktische capaciteit, als we dit voorstel door 
zouden voeren komen we echter aan 2500 machine uren (bottleneck!). Is het wel de moeite 
dit door te voeren en de productie voor Sportmag te verminderen?  
We gaan de contributie bereken per machine uur 
 
  Sportmag  Forbes 
omzet  120.000  160.000 
-VK  42.000   96.000 
Contributie 78.000   64.000 
#MU  1.500   1.000 
Con/MU 52   64 
 
We krijgen per machine uur een grotere contributie van Forbes, het is dus voordeliger om 
meer van Forbes door te voeren en minder van Sportmag.  
We moeten dus voor 500 MU van Sportmag verminderen (⅓ minder) 
 
Invloed op resultaat: 
 Resultaat zonder bottleneck    42.000 
 -Verloren contributie   500*52  26.000 
 Resultaat met bottleneck    16.000 
 → Dit resultaat is groter dan voor de extra bestelling van Forbes, door in te gaan op het 
voorstel hebben we dus een extra resultaat van 6.000 gerealiseerd 



 

 

 
Visuele voorstelling: 
FEBRUARI Sportmag  Forbes   Totaal 
Omzet  80.000   160.000  240.000 
   VK    28.000    96.000     124.000 
   FK    33.333    66.666     100.000 (verdeeld over omzet) 
TPK  61.333   162.666  224.000 
Resultaat 18.666   -2.666   16.000 
#MU  1.000   1.000   2.000 
 
Vraag 5 
Vraag over Hoofd en bij-producten 
 
Verdeling van de gemeenschappelijke kosten gebeurt aan de netto-verkoopwaarde. De 
netto-verkoopwaarde van het bijproduct wordt in mindering gebracht bij de 
gemeenschappelijke kosten. 
Gemeenschappelijke kosten: 60.000 
Er zijn in totaal 270.000kg appels verwerkt 
  33% Naar de snij afdeling 
  30% Naar de plet afdeling 
  27% Naar de sap afdeling,  8% van de goede producten raakt verloren 
  10% Voeder afdeling (bijproduct) 
 
Verkoop prijs per kilo:  
  Snijafdeling: 0.80 euro 
  Pletafdeling: 0.55 euro 
  Sapafdeling: 0.40 euro 
  Voederafdeling: 0.10 euro 
 
Afzonderlijke kosten 
  Snijafdeling: 11.280 
  Pletafdeling: 8.550 
  Sapafdeling: 3.000 
  Voederafdeling: 700 
 
Vraag 1. Wat is de output van elke afdeling 
  Snijafdeling: 0.33 * 270.000 = 89.100 
  Pletafdeling: 0.3 * 270.000 = 81.000 
  Sapafdeling: 0.27 * 270.000 = 72.900 → Er raakt aan 8% van de goede producten verloren 
  72.900 - x = output 
  x = 0.08 output 
  72.900 - 0.08 output = output 
   72.900 = 1.08 output 
  67.500 output   
  Er is dus 5.400kg verloren gegaan 
  Voederafdeling: 0.1 * 270.000 = 27.000 
 
Vraag 2: Verdeel de gemeenschappelijke kosten (rekening houdende met het 
bijproduct) 

1. Bijproduct 
Omzet bijproduct: 27.000 * 0.01 = 2.700 
- Afzonderlijke kost:       700 
Netto Verkoopwaarde    2.000 
De NVW wordt in mindering gebracht bij de te verdelen gemeenschappelijke kosten 



 

 

60.000 - 2.000 = 58.000 
 
 

2. Hoofdproducten 
We gaan de 58.000 gemeenschappelijke kosten verdelen adhv de netto 
verkoopswaarde 
 
      #  p/kg Omzet  Afz. Kost NVW 
Snijafdeling 89.100  0.8 71.280  11.280  60.000 
Pletafdeling 81.000  0.55 44.550  8.550  36.000 
Sapafdeling 67.500  0.4 27.000  3.000  24.000 
         120.000 
Alloceren van de gemeenschappelijke kost: 
Snijafdeling: (60.000/120.000) * 58000 = 29.000 
Pletafdeling: (36.000/120.000) * 58000 = 17.400 
Sapafdeling: (24.000/120.000) * 58000 = 11.600 

 
Vraag 3: Bepaald het resultaat van elk van de hoofdproducten 
 Resultaat wordt bepaald door van de netto verkoopwaarde de gemeenschappelijke kost af 
te trekken 
 
Snijafdeling: 60.000 - 29.000 = 31.000 
Pletafdeling: 36.000 - 17.400 = 18.600 
Sapafdeling: 24.000 - 11.600 = 12.400 
TOTAAL RESULTAAT     62.000 
 


